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Protokoll 
Elternratssitzung 

22. Mai 2024, 19.30 Uhr 
 

Ort:   Sitzungszimmer OS, 1. Stock Nordbau 
 

Anwesend: OS Düdingen:  Laurent Baeriswyl (LB), Direktor OSD (laurent.baeriswyl@edufr.ch, 026 493 15 39) 
      

 Elternrat:  Francis Luginbühl (FL), Co-Präsidentin & Sekretariat (flugi76@web.de, 079 233 49 78); 3D 

  Robert Schafer (RS), Co - Präsident; 2F 

  Silvia Lehmann (SL); 3C 

  Carmen Stadler (CS); 3C 

  Tanja Kull (TK); 3F 

  Catherine Stulz (CA); 2A & 1G  

  Chantal Zahnd (CZ); 2B 

  Susann Jünger (SJ); 2D 

  Anja Salzmann (AS); 2G 

  Inge Jenny (IJ); 2G 

  Mareike Brülhart (MB); 1D 

  Sarah Bonnaz (SB), 1F 

  Estelle Krattinger (EK); 1G 

  elternrat@osduedingen.ch 
     

Entschuldigt: OS Düdingen: Renate Blaser (RB), Lehrerin Deutsch als Zweitsprache (renate.blaser@edufr.ch, 026 493 15 39) 

  Sarah Adank (SA), Vizedirektorin OSD (sarah.adank@edufr.ch, 026 493 15 39) 

  Dominik Jutzet (DJ), Vizedirektor OSD (dominik.jutzet@edufr.ch, 026 493 15 39) 
 

 Gemeindevertretung: Anita Johner (AJ), Gemeinderätin Düdingen (anita.johner@duedingen.ch, 026 492 74 74) 

  Marius Fux (MF), Vize – Amman Bösingen (marius.fux@bösingen.ch, 079 652 76 33) 
 

 Elternrat:  Fabienne Schweizer (FS); 3F 

  Sheila Heid (SH); 3G 

  Samuel Zbinden (SZ); 2C 

  Marc Imhof (MI); 2H (Feuerwehreinsatz) 
 

Aktuell ohne Vertretung: 1A, 1B, 1C, 1H, 3A, 3B, 3G, 3H    

_________________________________________________________________________________________________________________ 
 

1. Begrüssung (RS) 
 

 RS begrüsst alle Anwesenden. 
 
2. aus dem Schulalltag (LB) 
 

a. Handy – Entzug bei Verstössen gegen Smartphone – Ordnung an der OS (Handy weder hör- noch 
sichtbar…) 
 

 * Vorgeschichte (ging durch die Presse): Eltern wehrten sich gegen Entscheid, dass Sohn durch seine  
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Schule Handy 2 Wochen entzogen wurde -> 
Kantonsgerichtsentscheid: Beschwerde wurde stattgegeben 

 * Gesetz ist: Schule ist frei, nach Verstoss Handy bis zu 2 Wochen zu entziehen 
 * Usus an der OS Düdingen: Smartphone ist weder hör-, noch sichtbar; ansonsten: 3 Tage Handyentzug 
   durch OS 
 * Diese Praxis muss geändert werden.: Betroffene Schüler SUS werden ab sofort aufgefordert, das Handy 

im Schliessfach einzuschliessen und müssen eine Lektion nachsitzen. 
 

b. Klassengrössen / Pensionierungen Schuljahr 2024 / 2025 
 

* 21 Klassen 
* Stichtag für Klassengrössen: 15.05. -> Anzahl Klassen je nach Schüleranzahl zu diesem Zeitpunkt 

 * je nach Leistungsabteilung: Progymnasialstufe: 
     maximal 29 SUS; ab 30 SUS darf Klasse geteilt werden 
 

 Sekundarstufe: maximal 27 SUS, ab 28 SUS darf Klasse geteilt werden 
 

 Realstufe: maximal 21 SUS, ab 22 SUS darf Klasse geteilt werden 
 

     Förderstufe: maximal 11 Schüler, ab 12 darf Klasse geteilt werden 
 

 * momentan auf OS-Ebene kein Lehrermangel (kaum ausgeschriebene Stellen; in Deutsch – Freiburg eher  
  viele OS – Lehrer auf Arbeitssuche) 
 * Pensionierungen: Claude Pauchard, Marc Schürch 
 * Kündigung: Myriam Oberson 
 * Neuanstellungen: Mathias Aeby, Silvia Albrecht, Damian Stadelmann 
 

c. PerLe (Persönliches Lernen) 
 

* wird ab nächstem Schuljahr in der 9H eingeführt: 
 

  SUS sollen während jeweils 4 Lektionen pro Woche lernen, noch selbständiger zu arbeiten: 
  erhalten Aufträge, für welche sie sich ihre Zeit selber einteilen können, 
 

  Lehrpersonen aber anwesend, um Schüler coachen zu können    

 Konzept geht in Richtung des Schulfaches Individuelle Vertiefung IVE (genauere Details folgen ab 
nächstem Schuljahr an die Eltern) 

 

d. neues OS – Logo 
 

* von Schülern im letzten Jahr innerhalb eines Design – Wettbewerbes entwickelt 
* wird ab nächstem Schuljahr eingeweiht; (Briefumschläge etc…) 

 

e. Mittagstisch – Angebot OS Düdingen 
 

* Gemeindeverband OS Sense kam auf OS zu; Es ist ihnen wichtig, dass dieses Thema in allen 4                      
OS – Zentren (Düdingen, Plaffeien, Tafers, Wünnewil) gleich gehandhabt wird. 

* Ziel: Mittagsmodul für die OS in der Ausserschulischen Betreuung (momentan leider kein Platz) 
* derzeit: OS Plaffeien hat eine Mensa. 
 

    OS Tafers  mitgebrachtes Mittagessen kann in Raum bei Turnhalle aufgewärmt und unter  
  LP – Aufsicht verzehrt werden; Möglichkeit einer warmen Mahlzeit gegen 

Bezahlung im Altersheim nebenan 
 

   OS Düdingen mitgebrachtes Mittagessen kann in Aufenthaltsraum aufgewärmt und verzehrt  
      werden (ohne Aufsicht) 
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   OS Wünnewil warme Mahlzeit und Betreuung möglich 
 

 * OSD: wird ab nächstem Schuljahr ein Mittagsmodul (warme Mahlzeit) anbieten (wird geliefert und nicht  
  vor Ort gekocht), & man wird diesbezüglich Zusammenarbeit mit ASB suchen 
 * 06/2024: Versand mit genauem Beschrieb 
 * OSD braucht für Mittagsmodul Aufsichtspersonal (Entschädigung: CHF  25,- / Stunde); falls jemand  
  Interessierte kennt:  -> der/diejenige braucht eine pädagogische Ausbildung 
    -> zeitlich: jeweils 11.50 Uhr bis 13.50 Uhr 

-> benötigte Anzahl Aufsichtspersonen entscheidet sich nach Anzahl 
eingeschriebener SUS 

 * SJ schlägt diesbezüglich als Anlaufstelle Tageselternverein vor; allerdings haben diese eben keine  
  pädagogische Ausbildung 
 * Gemäss LB ist alles ganz frisch, und jetzt muss erstmal geschaut werden, wie weiter. 
 * Kostendach: CHF 12.50 pro SUS und Mahlzeit (Eltern finanzieren CHF 9.00, Gemeinde CHF 3.50) 
 * bisher: nur bei denjenigen für Mittagsbetreuung angefragt (ohne Essen), die weiter als 4 km weg von OS 

wohnen (Nachfrage extrem klein) 
 * Auch in Wünnewil war die Nachfrage bisher sehr gering; aber es kommen nun immer mehr Anfragen von 

Familien, die ASB gewohnt sind. 
 

f. kein Spezialbus nach Bösingen am 29.05.2024 (amtlicher Schulbesuch) 
 

 * da an diesem Tag Unterricht nur bis 11.00 Uhr, gab es in den vergangenen Jahren jeweils einen Extrabus 
nach Bösingen 

 * OSD fragte diesen bei der Postauto AG also erneut an: lange keine Antwort; also Info an Eltern: Bus OK 
 * Nun kam endlich die Antwort.:  - An diesem Tag doch kein Spezialbus! 
 * daher angepasster Stundenplan: - Unterricht nach Stundenplan bis 9.55 Uhr 
      - 10.00 Uhr: nur kurze Essenspause im Klassenzimmer 
      - letzte Lektion bis 10.40 Uhr 
      - regulärer Linienbus nach Bösingen um 10.50 Uhr 
 * letzter Schultag (5.7.2024):  - kein Spezialbus 
 

g. Velobegleitung Projektwoche erste Kurse 
 

  *  Es hat bereits genügend Begleitpersonen für den Schüler – Velo – Konvoi. 
 
3. Themen Elternrat 

 

a. Abschlussball (3te Stufe), 22. Juni 2024  
 

 * Elternrats – Verantwortliche (SJ & FL) haben den Eindruck: Alles läuft gut. 
   (trotzdem nochmals Rückfrage an SchülerInnen – Organisationskomitee – Präsidentin Loanne Kull 
   traktandiert) 
 *  freiwillige ER – Aufsichtspersonen : AS, SZ, MI, RS, MB 
      „Joker“: CA, CZ 
 

b. Glace Leichtathletik LA-Meeting (28.06.24), SL 
 

 * läuft, gem. SL 
 

c. Eltern - Flyer „Littering auf den Rütihubel – Partys“ (nach Finale (24.05.2024) & Abschlussball  
 (22.06.2024) der 3ten Stufe (LB) 

 

 *  Sonja Hendry (Mutter eines 11H – Kindes) hat sich gemeldet und mitgeteilt, dass mit einigen Eltern & 
Schülern zwischen 7.00 Uhr – 9.00 Uhr an den Folgetagen Aufräumaktionen angedacht sind. 

 *  Flyer wird also entsprechend umformuliert.: „…Diese Aufräumtruppe braucht noch Unterstützung… 
Freiwillige bitte melden…“ (FL) 

   

d. Promotion Berufsmatura BM1 (RS) 
 

  * ist diesbezüglich mit eigenem Sohn momentan sehr involviert 
  * Qualifikationsverfahren ist das Gleiche für Berufsmatura und Matura 
  *  war etwas erstaunt darüber, dass wenn Schüler mit Sekundar – Abschluss nach Lehre BM machen wollen, 

dass sie sich darauf mit dem Sek-Zeugnis bewerben müssen (Oder sie machen eine Eignungsprüfung.) 
  * wollen SUS die BM in anderem Kanton machen, gilt das Qualifikationsverfahren des Heimatkantons. 
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e. Nachfolge FL (abtretende Elternrats – Co – Präsidentin) 
 

   * SB meldet sich & teilt sich neu die ER – Co – Präsidentschaft mit RS. 
 
4. Verabschiedungen 
 

 * LB verabschiedet FL mit einem feinen Präsentkorb von Werro`s Biohof (Allenlüften, Düdingen) 
  RS verabschiedet FL mit einem hübschen Blumenstrauss und Merci – Schoggi 
 * LB verabschiedet TK mit einem feinen Präsent – Säckchen vom Werro`s  
  RS verabschiedet TK mit Merci – Schoggi 
 * LB verabschiedet CS mit einem feinen Präsent – Säckchen vom Werro`s  
  RS verabschiedet CS mit Merci – Schoggi 
 * LB verabschiedet SL mit einem feinen Präsent – Säckchen vom Werro`s  
  RS verabschiedet SL mit Merci – Schoggi 
 
5. Diverses 
 

 * LB: In der Schulinformation der Gemeinde werden neu nur die Namen der einzelnen ER – Mitglieder 
& die Mailadresse vom ER (elternrat@osduedingen.ch) erscheinen. 

 

 * EK:  Gerücht: Finale wird abgeschafft! 
   LB: Es handelt sich wirklich nur um ein Gerücht (siehe Protokoll ER – Sitzung - 31.01.2024)! 
 

Warum bekommen die SUS keine Theorie – Bücher für Natur & Technik & Mathematik mehr?  
 

Momentan ist alles auf den IPads gespeichert, resp. sie erhalten nur Übungshefte, ohne 
Erklärungen, & man kann in keinem Buch nachlesen, was eigentlich gelernt werden muss. 
 

LB: an LP wenden, um diesbezüglich eine Lösung zu finden; falls Kontakt zu LP nicht mehr gut 
(EK bringt dieses Beispiel.) -> direkt an LB wenden 
 

LB ist stolz darauf, dass Deutschfreiburg nicht das französische System praktiziert , wo LP jedes 
Jahr wechselt; so kann sich SUS – LP – Beziehung über 3 Jahre festigen 

 

 * SB:  Bedenken wegen fehlendem Datenschutz auf den IPads der Schüler (Standortfreigabe,  
   Algorithmen, welche von Grosskonzernen genutzt werden…) 
 

   hat bereits Kanton kontaktiert, wurde jedoch an Schule zurückgewiesen 
 

   LB: alle OS Sense – Ipads werden zentral gesteuert (Siri z.B. bereits zentral eingeschränkt) 

Berufsmatura BM 1

Lehre (ohne BM1)

Sekundarstufe 1
Progymnasialklasse

Sekundarstufe 2
Gymnasium oder HMS

(mind. 1 Jahr erfolgreich absolviert), 

ausser FMS

Sekundarstufe 1
Realklasse

Sekundarstufe 1
Sekundarklasse

ja ja

nein nein

Abschluss
erfolgreich

1

Lehrwerkstätte : Eignungstest

Für Schüler der Fachmittelschule (FMS) gilt die gleiche Regelung wie für die Schüler der OS (Sekundarstufe 1)

Durchschnitt der Noten des 1. und 2. Semesters des letzten Schuljahres.
Fächer und Gewichtung: Deutsch (1x), Mathematik (1x), Französisch & Englisch (Durschnitt 1x), Naturlehre, Geografie & Geschichte (Durchschnitt 1x)

Aufnahme-
prüfung

bestanden?

nein
Noten OS 

(1.+2. Semester des letzten Jahres)

Summe der 4 Notengruppen:
20 Punkte und mehr sowie

keine der 4 Noten
unter 4.5

3

1

2

2

3

ja
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Daten dürfen im Schulkontext nur hochgeladen werden, wenn sich Server in der Schweiz befindet     

   Schulinformatiker können auf Lokalisation zugreifen 
 

Wenn zentrale Abschirmung der Geräte wirklich Bedürfnis der Mehrheit der Eltern entspricht, 
sollte dies auf Ebene Staatsrat diskutiert werden (Entscheidungen werden für alle 4 OS Sense – 
Schulen gekoppelt gefällt.) - > momentan jedoch nur diese einzelne Anfrage (SB).     

   Momentan: SUS werden diesbezüglich sensibilisiert; es wird an die Eigenverantwortung 
appelliert, Konsequenzen erklärt 

     Jugendbrigade, Informatiker & Schulsozialarbeiter sind für Informationsvorträge in den 
Klassen 

    Es wird den SUS erklärt, wie sie Datenschutz-Einstellungen selber vornehmen können.     

   Angebot von LB:  
    Themenabend mit Fritic, Informatiker- & Schulsozialarbeiter – Vortrag an nächster 

Sitzung 
     

   mehrminütige Diskussion aller Teilnehmer mit weit auseinander gehenden Meinungen     

   RS fasst zusammen: Meinungen diesbezüglich gehen auseinander 
 

Am besten holt man die Kinder in der Schule selber ab (Dort wird 
sensibilisiert, an die Verantwortung appelliert, Konsequenzen erklärt…). 

 

 * CS: Als Vertreterin des Vereines Schule & Elternhaus Düdingen kommt neu statt Catherine Stulz 
Manuela Brügger. 

 

   empfiehlt Angebot für «Systemische Familienberatung» von www.familienberatung-sense.ch 
 
 
Schluss der Sitzung: 20.55 Uhr 
 
 

 
Die nächste Sitzung findet statt am: 

 

Mittwoch, 9. Oktober, 19.30 Uhr 
 

(letzte Woche vor den Herbstferien) 


